

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию СТАРОВОЙТОВОЙ Снежаны тему: «СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ ИНТЕГРАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В ЛИТВЕ», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы диссертационного исследования. Работа выполнена на актуальную тему, затрагивающую проблемы исследования социально-экономических механизмов интеграции национальных меньшинств. В глобальном социальном пространстве такая проблематика нарастает с каждым днем. Значимым моментом актуальности работы выступает проведение анализа таких механизмов между бывшей страной СССР – Литвой и польскими этническим меньшинством, представляющим в прошлом социалистические страны. Подобных ситуаций в современных условиях складывается довольно много и поэтому изучение трансформаций социальной структуры, деятельности социальных институтов и новых социальных процессов - социологический контекст этих изменений составляет определенный практический и научный интерес.

Фокус внимания автора нацелен на исследование теоретических основ проведения анализа национальных меньшинств в пространство принимающего общества, чему посвящается первая глава диссертации. В главе рассмотрены классические и неоклассические подходы к исследованию социальной интеграции, обобщены идеи современных принципов изучения социальной интеграции этнических групп в Литве, показаны основные направления изучения интеграции. Во второй главе изучены и представлены экономические и социальные механизмы интеграции, раскрыты некоторые тренды и проблемы интеграции польских этнических групп, отражаемых в СМИ. Третья глава посвящена институциональным и прикладным аспектам экономической и социальной интеграции польских национальных меньшинств в Литве, представлены эмпирические результаты, характеризующие социальную интеграцию польских меньшинств в литовское общество.

Проведенный анализ позволяет автору выявить и охарактеризовать некоторые тренды и закономерности действия механизмов интеграции,

сформировать оригинальное видение динамики развития взаимоотношений между этническими меньшинствами и принимающим обществом.

Диссертационное исследование носит междисциплинарный характер, объединяя проблематику научных исследований развития социальной структуры и социальных институтов общества, в рамках которых складываются и действуют этнические группы. В целом, проблематика и характер анализируемых материалов соответствуют паспорту специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы, пункту 16. Особенности формирования и динамики социально-демографических, социально-этнических, гендерных групп населения и соответствующих неравенств. В работе показаны некоторые особенности и раскрыты механизмы преодоления социально-экономического неравенства польских этнических групп в литовском обществе. Существенный упор сделан в работе на экономические грани и аспекты социальной интеграции.

Научная новизна результатов исследования заключена в обобщении научных данных и выявлении на этой основе некоторых социально-экономических механизмов как действий конкретных социальных акторов, влияющих на степень и интенсивность социальной интеграции, раскрыты специфические особенности влияния механизмов интеграции, даны основные характеристики процесса социальной интеграции польских меньшинств как субъектов интеграции в литовское общество. В диссертации показана уникальность и важные аспекты социально-экономических отношений между представителями польских национальных меньшинств и представителями литовского общества.

Важный момент научной новизны заключен в анализе современных данных об особенностях социально-экономических механизмов интеграции, складывающихся в рыночных условиях, а также специфика социальной интеграции в условиях постиндустриального общества. В диссертации обобщены и раскрыты методологические особенности исследования социально-экономических механизмов интеграции польских этнических меньшинств в условиях литовского общества. Автором сформулировано определение индивидуальной и социальной интеграции, осуществлен теоретико-социологический анализ авторского определения интеграции, с учетом опыта других исследований.

К достоинствам научной новизны исследования может быть отнесена попытка предложить комплексную методическую процедуру исследования

социально-экономических механизмов интеграции, объединяющей количественные и качественные исследования социальной интеграции.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов диссертационного исследования обеспечивается опорой на труды классиков и современников социологии – Э. Дюркгейма, Т. Парсонса, Р. Мертона, Дж. Александера, П. Коломи, Н. Лумана, З. Баумана. Используются позиции и научные принципы исследований по проблемам социальной интеграции, которые нашли освещение в работах М. И. Киселева, Л. А. Табылгиновой, О. А. Персидской, Н. А. Рачковской, В. Н. Ефименко, В. М. Миназовой, Е. В. Головневой. Теоретические принципы освещения интегративных процессов рассмотрены с позиций мультикультурализма, разработанные в трудах У. Кимлика, А. В. Веретевской, П. Кивисто, Б. Пареха, Д. Шортино, А. Маргалита, М. Халбелталя. В том числе использованы положения работ И. Бокова, А. И. Куропятник, М. С. Куропятник, подчеркивающих важную роль социальных граней мультикультурализма.

В диссертации представлены и проанализированы труды литовских социологов, изучавших социальную интеграцию национальных меньшинств: Н. Касаткина, Т. Леончикас, В. Бересневичюте, Р. Григас, М. Тальюнайте, А. Марцинкявичюс, М. Фреюте-Ракаускене.

Особенности интеграции национальных меньшинств в исторической перспективе проанализированы с позиций работ А. Бумблаускаса и Г. Поташенко. Значительное место в диссертации посвящено образованию национальных меньшинств, в частности изучены позиции трудов Н. Саугенене, К. Шлявайте, Т. Тамошюнаса, А. Балжекене, А. Лапенене, Г. Меркиса, А. Телешене, Й. Рейнгарде и других исследователей.

Проанализированы работы авторов, раскрывающие экономические стимулы интеграции - Л. Окуневичюте-Невераускене, Б. Гружевскиса, Ю. Москвиной и других исследователей, а также исследования, в которых интеграция польского меньшинства в литовское общество, особенности которого проанализированы в работах Г. Казенаса, А. Якубаускаса, И. Гайжаускайте, Р. Кацевичюса, А. Висоцкайте, Д. Даукшаса. Работы, где отражено влияние конкретных социальных механизмов на социальную интеграцию в литовское общество: религиозных факторов интеграции - В. Савукинас; влияния СМИ - А. Шварплис; знание литовского языка - А. Ашмантас и М. Рамонене; отношение литовцев к различным этническим

группам - Г. Блажите, В. Пилинкайте - Сотирович и К. Жибас; политика социальной защиты - Е. Навицке и Р. Матулените.

Внимательное отношение к историко-методологическим основам исследования позволяет автору выявить и обосновать ряд положений научной новизны. По итогам исследований обозначенных источников в диссертации делается вывод о том, что наличие научной базы в целом создает основу для осуществления социологического анализа социально-экономических механизмов интеграции польских этнических меньшинств в социальное пространство литовцев.

Диссертация опирается на эмпирические данные проведенных исследований по заявленной теме.

К положительным сторонам работы следует отнести:

- обоснованность теоретических выводов, базирующихся на исследованиях научных источников по классической и современной социологии о содержании и характеристиках социально-экономических механизмах интеграции;

- полученные новые данные, характеризующие интеграцию польских национальных меньшинств в литовское общество;

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в изучении и развитии научных основ анализа современных социальных процессов, характеризующих механизмы социально-экономической интеграции.

Практическая значимость работы базируется на ряде выводов о степени влияния социально-экономических механизмов на интеграцию национальных меньшинств в общество принимающего государства.

Замечания и вопросы к диссертационной работе:

- согласно паспорту научной специальности 5.4.4. «Социальная структура, социальные институты и процессы», область диссертационных исследований определяется как «социальные и гуманитарные» науки. Поэтому исследование социально-экономических механизмов интеграции меньшинств Литвы и Польши требует уточнений и обоснования соответствия проведенного исследования паспорту диссертации и влияния интеграции на гуманитарные составляющие;

- требует дополнительных комментариев определение понятия социальной и индивидуальной солидарности. Во-первых, спорно выглядит первое положение, выносимое на защиту, о социальной интеграции, где интеграция в доминирующий этнос иных этнических групп рассматривается

как процесс «сохранения этнической идентичности». Социальный смысл интеграции, напротив, в любом случае, предполагает достижение взаимодействия, солидарности социальных групп, разделяющих особые интересы, цели и ценности. Интеграция – это всегда развитие взаимоотношений – всегда не «сохранение», а трансформация и преобразование социальных субъектов интеграции в интересах налаживания и укрепления связей между различными социальными группами. Во-вторых, на с. 56 автором дается еще одно определение интеграции: «Под социальной интеграцией на индивидуальном уровне понимается совокупность ощущений, когда индивид позитивно относится, как к своему происхождению (идентичности), так и к этническому большинству». В настоящем случае социальная интеграция просто сведена к «совокупности ощущений» - чисто психологической трактовке;

- требуются уточнения положения, выносимого на защиту о том, что «Владение литовским языком воспринимается в качестве основного показателя интегрированности в общество» (с. 13). Просьба к соискателю прокомментировать в выступлении, кем воспринимается, насколько адекватно такое утверждение, какими научными результатами оно подтверждается, - действительно ли достаточно выучить язык, чтобы интегрироваться в социальное пространство другого этнического сообщества.

Несмотря на замечания, в целом, диссертация соответствует критериям положения «О порядке присуждения ученых степеней в СПбГУ» (Приказ от 01.09.2016 № 6821/1).

Диссертация СТАРОВОЙТОВОЙ Снежаны тему: «СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ ИНТЕГРАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В ЛИТВЕ» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи исследования молодежного предпринимательства в Китае, имеющей важное значение для развития социологической науки, в диссертации изложены новые научно обоснованные разработки, имеющие существенное значение для развития социологической науки, диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4.

Социальная структура, социальные институты и процессы. Пункты 9 и 11
указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор социологических наук, профессор кафедры прикладной и
отраслевой социологии Санкт-Петербургского государственного
университета



П.П. Дерюгин

« 5 » сентября 2023 г.